

Szeged, 1932. január 23.

Egyházi Híradó

A szegedi- és ujszegedi egyház hivatalos lapja

Főszerkesztő: Harsányi Pál.



Szerkesztő: Bakó László.

Tek. kir. Ügyészség

H. Széchenyi-tér

„Krisztus ez evangéliumban való hit által lesz a miénk és ugyanezen hit által leszünk mi részesei az általa szerzett üdvösségnek és örök boldogságnak. Mivel azonban tudatlanságunk és restségünk, sőt azt mondom, hogy elménk hiábavalósága miatt, olyan külső segítőeszközökre szoru-



lunk, melyek a hitet bennünk felkeltik, növelik s célja felé való haladásában segítik, ilyeneket is rendelt az Isten, hogy a mi gyengeségünket támogassa; és hogy eredményes legyen az evangélium hirdetése, ezt a kincset az egyház gondjaira bízta.“ (Kálvin)

XI. évfolyam 1932. 3. szám.

TARTALOM:

Vezércikk: Bakó L.: Az Egyházi Híradó könyvtára. — II. cikk: A L. Zs. E. munkaprogramja. — Belföld. — Hírek. — Ujszegedi Missziói Egyház. — Családi Kör. Hirdetések.

Telepedjünk az Ur lábaihoz!

Az Ige hív mindeneket, hogy járásunkban ösvényt mutasson, kérdéseinkre feleletet adjon, tanácsalanságunkban eligazítson, erőtlenségünkben erősítsen, szomorúságunkban vigasztaljon, elhagyatottságunkban barátunk legyen, kétségbeesésünkben megmentsen, elbukásunkban felemeljen, szükségünkben segedelem, szegénységünkben gazdagság s rajtunk alázatos hallgatóin keresztül »élet« legyen.

Hívja kicsinyeinket a Vasárnapi Iskolába. Minden vasárnap délelőtt 9 órára a református iskolába és a tanácsterembe. Engedjük és küldjük gyermekeinket a jó Pásztorhoz. Ne akadályozzuk meg Őt abban, hogy a mi kicsinyeinket is karjaira vegye és megáldja őket!

Hívja a serdülő ifjúságot az ifjúsági istentiszteletekre. A szorgalmi idő alatt minden vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor a templomba.

Hívja a felnőtteket a gyülekezeti istentiszteletekre. Vasár- és ünnepnap délelőtt 10 és délután 5 órakor, valamint szerdán és szombaton délután 5 órakor a templomba.

Hívja a különösen is éhező- és szomjuhozó lelkeket a Bibliakörbe. Minden hétfőn délután 5 órakor a tanácsterembe.

Hívja a templomtól távol lakókat a háziistentiszteletekre. Hetenkint azoknál a vendéglátó családoknál, akik erre a célra készséggel felajánlják hajlékukat.

* * *

De nemcsak az élő szó erejével hívogat az Ige. Bekopogtat szívünk ajtaján a nyomtatott betűn keresztül is.

Bekopogtat, mint egy egész évre szóló vándortársunk a *Kálvinista Naptár és Évkönyv* formájában.

Bekopogtat, mint minden héten várva-várt kedves vendég, az *Egyházi Híradó* köntöskében.

Bekopogtat azokon a bibliákon, zoltárokon, építőolvasmányokon keresztül, melyeket a lelkészi hivatal *Iratterjesztése* kínál nekünk.

* * *

S ha kedves vendég ezeknek mindegyike, vagy valamelyike házunknak s örömmel várjuk és örömmel olvassuk, *hosszunk érte anyagi áldozatot is*, hogy mind több és több csendes hajlékba kopogtathasson be; de emellett *szerezzünk olvasótársakat* is, hogy mind többen és többen örüljenek az örök vendégnek: az Igének.

■

Egyházi Híradó

Az Egyházi Híradó könyvtára

A reformáció diadalra jutásának és elterjedésének egyik leghathatósabb és legeredményesebb földi eszköze a nyomtatott szó volt. A XVI.-ik század elején még egyetlen nyomda sincs Magyarországon, ám a század végére a magyar reformáció hőseinek, protestáns főurainknak és tudós prédikátorainknak áldott köremüködése eredményeképpen 28 nyomda áll a hitjavítás szolgálatában. Mint a tavasz pompája szinte egyik napról a másikra borítja be ezt a teremtett világot, úgy születik az egyik nyomda a másik után és úgy viszik szét, az egyik könyv követve a másikat, a reformáció örök igazságait az új magyar protestáns sajtó termékei.

Igy érthető csak, hogy néhány évtized alatt Magyarország lakosainak közel 75 százaléka a reformáció követője lett s maga a római katolicizmus is kellett, hogy érezze: ha nem használja ugyanazokat az eszközöket, mint amelyekkel a reformáció tért hódított, csatát veszít. És ma tényleg az a helyzet, hogy amilyen mértékben kiadta a kezéből a magyar protestántizmus a sajtó mind hatalmasabbá váló eszközét s amilyen mértékben használta azt fel a római keresztyénség, úgy szorultunk vissza mi az élet sorsdöntő területeiről s úgy szól bele a római katolicizmus hatalmas sajtója és irodalmi tevékenysége révén mind irányt-szabóbban az élet aktuális kérdéseibe.

A XVI.-ik századbéli 28 nyomda helyett ma alig nevezhetünk a magunkénak többet 4–5 nyomdánál s azoknak a termelése is igen vérszegény és semmiképpen sem tudja tartani az iramot a más világnézetek szolgálatában álló sajtó működésével.

Megfelekedtünk az Ap. Cselekedeteiről írott könyv 8.-ik részében megtalálható, minden időkre szóló nagy figyelmeztetésről, amely a szerezsenországi főkomornyik és Filep párbeszédéből szól figyelmeztetőleg: »Filep azért oda futamodván, hallá, amint az Ésaiás profétát olvassa vala. És

monda: Vajjon érted-é, amit olvasol? Ő pedig monda: Mimódon érthetném, hacsak valaki meg nem magyarázza nékem?»

Mi módon érthetné a mai ember is az élet keresztyénségét, amelyet annyi kísértés vesz körül, amely elé annyi váratlan és soha meg nem tapasztalt helyzet áll, hacsak valaki meg nem magyarázza néki?! Ez a személytelen valaki a sajtó, az adott esetben a protestáns sajtó. A mi lapjaink és könyveink! Felsorakoztatva a saját világnézetüknek, igazságaiknak és parancsaiknak ólomkatonáit, hogy ahova az élő szó ereje el nem hat, ott ők, maguk végezzék el az evangelizáció áldott magvetését.

A tiz évvel ezelőtt megkezdett uton halad tehát tovább az Egyházi Híradó, amikor a hetenként megjelenő üzenete mellé megindítja külön füzetekben megszólaló könyvecskéinek a sorozatát, amely hosszabb lélegzetű írásokban mond el olyan igazságokat, amelyeknek a megtalálása és megismerése nélkül bizonytalan a járása és még bizonytalanabb a megállása a református keresztyén embernek, aki ma annyi idegen igazságot hall és olvas a napi lapokból és a könyvpiac kétes eredetű termékeiből.

Amikor ezt az elhatározásunkat örömmel bejelentjük Olvasóinknak és új vállalkozásunkra Isten megsegítő kegyelmét kérjük, már közöljük is, hogy a közel jövőben megjelenő kiadványainkat a magyar protestántizmus két kiválósága nyújtja az olvasó-közönség felé: dr. Pollner Ödön és dr. Bartók György egyetemi tanárok.

Az Egyházi Híradó könyvtárának megteremtésével újra arról az álláspontunkról akartunk bizonyosságot tenni, hogy a keresztyén ember és épen a református keresztyén ember egy pillanatra sem feledkezhet meg az örök parancsról: »Semper se reformari debet! Meg kell ujulnotok! Fejld-jetek, tökéletesbedjetek, ujjabb és ujjabb feladatot vállaljatok és töltsétek be azokat!«

Bakó László.

A Lorántfy Zsuzsána Egyesület munkaprogramja

A Lorántfy Zsuzsána Egyesület legutóbbi közgyűlésén Bakó Lászlóné ügyvezető-elnök ismertette azt a munkaprogramot, amely az egyesület különböző albizottságaira vár. Nem lesz érdektelen, ha megismerjük azt a sokágú tevékenységet, amelyet már évek óta betöltenek református asszonyaink és leányaink s amelynek a végzését a jövőben még nagyobb buzgósággal és önzetlenséggel akarják vállalni.

Az egyesületnek hat albizottsága van, amelyek a belmissziói, az egyháztársadalmi, a segélyezési, a kézimunka, a szervezési és a pénzügyi albizottság. Ezeknek a munkaköre a következő:

Belmissziói albizottság: Gondos figyelemmel van arra és minden alkalmat megragad, hogy a Lorántfy Zsuzsána Egyesületben a komoly református keresztyén szellem uralkodjék s ez a szellem az egyesület külső életmegnyilvánulásaiban is kifejezésre jusson. Az albizottság gondoskodik arról, hogy az ugynevezett munkadélutánokon a lelket is foglalkoztassák, az is kapjon táplálékot: megrendezi az évenként esedékes egyetemes imahetet; buzdítja az egyesület tagjait a gyülekezeti bibliaórán való részvételt; szeretettel kéri, szorgalmazza, mindenekfelett pedig a maga példájával vonzóvá teszi, hogy a Lorántfy Zsuzsána Egyesületnek minden tagja imádságos, templomos, áldozatkész és a hétköznapi életben is keresztyéni életet élő asszony és leány legyen.

Egyháztársadalmi albizottság: Kötelessége az egyesület életét egyháztársadalmi vonatkozásban fejleszteni és kiépíteni. A leánycsoporttal együtt felváltva havonként templomi ünnepségeket rendez, házi kulturdélutánokat és szeretetvendégségeket készít elő, évenként egyszer megrendezi a Lorántfy Zsuzsána Egyesület szokásos reprezentatív szeretetvendégségét, társadalmi vonatkozásban erőteljesen bekapcsolódik a karácsonyi vásár és kiállítás megrendezésébe, általában minden alkalmat felhasznál arra nézve, hogy az egyesület élete úgy befelé, mint kifelé eleven legyen és a többi hasonló célú helybeli és országos alakulatokkal a nemes versenyt eredményesen megállja.

Segélyezési albizottság: A Lorántfy Zsuzsána Egyesület a hitmélyítés és a hitépítés elsőrendű kötelessége mellett egy pillanatra sem feledkezhet meg szociális feladatairól, amelyek elsősorban elkötelezik református testvéreinkkel szemben, de se-

gítségére ösztönzik minden inséges és rászorult felebarátunk iránt is. Az egyesület részéről rendelkezésre bocsátott pénzüsszegek keretén belül végzi, a diakonissza testvér által végezteti és ellenőrzi a rendszeres és a rendkívüli segélyezés munkáját. Különös gondot fordít a szegény gyermekek segélyezésére. Minden évben megszervezi a karácsonyi gyűjtést s azt a református elemi iskola tantestületének és a hitoktató testületnek a bevonásával lebonyolítja. A női lélek finomságával és találékonyságával új eszközöket keres, amelyeknek a segítségével az egyesület szociális tevékenységét még több és még szélesebb területeken végezheti.

Kézimunka albizottság: Az ugynevezett munkadélutánokat előkészíti, azokra megfelelő munkaanyagról gondoskodik. Neveli az egyesület tagjaiban a művészi szép iránti érzéket és az egyesület tagjainak a képességeit beállítja a legáldottabb munkának a szolgálatába, amely munkát ők csak végzik, de a gyümöleseit mások, a náluknál sokkal szegényebbek élvezik. Ennek az albizottságnak tagjai különben a Lorántfy Zsuzsána Egyesület minden asszonya és leánya, mert a Lorántfy Zsuzsána Egyesületnek nem az a tagja, aki az évi tagdíjat lefizeti, hanem a szó való értelmében csak az, aki az egyesület ember-mentő munkájában tevékeny részt vesz.

Szervezési albizottság: Felkeresi és az egyesületbe való belépésre, annak munkájában való részvételre buzdítja mindazokat a szegedi asszonyokat és leányokat, akik még nem tagjai a Lorántfy Zsuzsána Egyesületnek. A lelkészi hivataltól minden esztendő elején megtudakolja, hogy kik azok az új református asszonyok és leányok, akik az elmúlt év folyamán költöztek Szegedre s azokat is igyekszik bevonni a Lorántfy Zsuzsána Egyesület szeretetközösségébe. Kiterjed a figyelme a Lorántfy Zsuzsána Egyesület egész működésére s mozgékonyaságával, propagatív készségével és szolgálatával gondoskodik arról, hogy az egyesület minden megmozdulását és akcióját megérdemelt érdeklődéssel és részvétellel kísérje elsősorban Szeged kálvinista gyülekezete, de a város egész társadalma is.

Pénzügyi albizottság: Végzi, a pénztárnok által végezteti és ellenőrzi az egyesület pénzügyeit, pénzkezelését. A szegedi református női társadalomban neveli az áldozatkész lelkét és a nagy célhoz méltó eszközökkel gondoskodik arról, hogy a Lo-

rántfy Zsuzsána Egyesület bevételi forrásai el ne duguljanak, sőt mind bőségesebben adják azokat az anyagi támogatásokat, amelyek nélkül egyetlen földi szervezet, így a Lorántfy Zsuzsána Egyesület sem töltheti be igazán küldetését.

BELFÖLD



Az énekkar f. hó 16-án tartotta II.-ik házihangversenyét. A nagy egyházi tanácssterem teljesen megtelt az érdeklődőkkel. Az énekkar és az egyes szereplők művészi számai igazán szép és kedves lelkigyönyörűségeket szereztek a hallgatóságoknak.

Az énekkar által előadott számok Arok-szállásy Jánost, mint karnagyot dicsérik. A szólamok precizitása, szépsége pedig minden tagnak buzgalmát és nagyszerű teljesítményét bizonyítja. A teljes elismerés és dicséret hangján kell szólani Bocskay Kató szavalatáról, ki Ady- és Petőfi-versekkel gyönyörködtette a közönséget. Ugyanezeket mondhatjuk Strel Péter hegedű-, vitéz Magyar János ének- és Szentiványi Deák Sámuel szájharmonika-számairól is, kik hasonlóan teljes erkölcsi sikert arattak.

Az énekkar vezetősége ezton is hálás köszönetét fejezi ki a résztvevőknek szíves érdeklődésükért, kérvén mindenkit, hogy a jövőben is hasonló szeretettel pártolják az egyháznak kulturális munkát végző szervét: az énekkart.

A házihangversenyen felülfizettek: Dr. Széll Gyula 3, Visszhang Dalkör 3, Vaday Viktor 2, Czöndör László 1, Gyarmathy Mihály 1, N. N. 1, Görög Sándor 1, dr. Korényi Elemér 1, dr. Jeney Endre 1, dr. Gyuricza Sándorné 3, Baresay Károly 1, Tóth József 1, Kaszó Elek 1, Nagy Antal 1, dr. Beretzk Péter 1, dr. Illyés Endre 1, Nagy Gy. Sándor 1, Székely Tiborné 1, N. N. 1 pengőt.

A szegedi K.I.E önképzőköri szakosztálya nagyon jól sikerült műsoros délutánt rendezett az egyház tanácstermében az elmúlt vasárnap délután. Ez a második nyilvános szereplése a szakosztálynak. A kellemesen szórakozó közönség, mely betöltötte a termet, bizonyosságot tehet a növekedő sikerről. Az ünnepséget Kiss Tihamér László elnök nyitotta meg, aki pár szóban megemlékezett a helyi egyesületről, amely egy hatalmas világszövetségnek kicsiny, de

folyton erősödő sejtje itt Szegeden; — az ifjak sokoldalú munkájáról, — amely eddig nem a nyilvánosság előtt folyt le, mert a KIE program kifejtése: a lelki, testi, szellemi nevelése az ifjuságnak, a jellem- és személyiségnevelés kezdetben csendben, észrevétlenül folyik, hogy a nyilvánosság előtt a gyümölcsöket mutassa fel. Az ünnepség megrendezése nem azt jelenti, hogy az egyesület ifjai nem törődnek a jelen világ nehézségeivel és nyomorúságával, hanem inkább vállalkozás arra, hogy ifju voltuknál fogva megvidámissák a szomorú felnőtteket és bizonyosságot tegyenek minden válsággal dacoló életrevalóságukról. A műsor további számai, mindvégig szórakoztatók, színesek és ügyesen előadottak voltak. Tussy Margitka hegedű számmal, Bölesházy Ilonka énekszámokkal szerepeltek, nagyon kedvesen. Mély hatást váltott ki a tehetséges vak zongorista, Bán Sándor. Méltán kapott sok tapsot az ötletesen konferáló Szenyenyessy István, aki egy zenével illusztrált felolvasást is tartott. Az egyesület titkára, Benkő István saját szerzeményű szindarabjával szerepelt, amelynek előadói kiváló sikert arattak. Itt az ügyes rendezés érdeme Grób Zoltáné, aki mint szereplő is hangulateltető tehetségéről tett bizonyosságot. A szindarab sikerében érdemük van még: Molnár Margit, Bitó Mária, Ács Julianna, Bölesházy Ilona, Reisz Etelka, Batiz László, Baranyi János, Szenyenyessy István KIE tagoknak.

Budapest gyermekbűnügyi statisztikája. Megdöbbentő adatokat sorakoztat fel Surányi Miklós a Pesti Hírlap Vasárnapjának 49. számában a budapesti gyermekbűnözésekről. Többek között ezeket írja: »Londonban, melynek nyolcszor annyi lakosa van mint Budapestnek s még hozzá 14 nagy angol városban 1916-ban összesen 14.000 gyermek állt a bíróság előtt s Budapesten egymagában ugyanekkor 14.256 gyermek felett ítélkeztek. Három évvel később Berlinben 2681, Budapesten 9342 volt a gyermekbűnözők száma. Ez még a háború és forradalom légköre volt. Három évvel ezelőtt 5570 gyermek állt a bíróság előtt, de ezzel szemben Londonban csak 2000 és az egész zürichi kantonban, amelynek több lakosa van, mint Budapestnek, mindössze 400. Budapesten és Magyarországon van a legtöbb bűnös gyermek. És ne felejtjük el, hogy Magyarországon minden 5 percben meghal egy gyermek a nyomorúság miatt. Budapesten minden nyolc-tizedik gyermek törvénytelen.« — Surányi Miklós adatai irtózatossá válnak a magyar társadalom, de a magyar keresztyénség ellen is.

Heti naptár: jan. 23-tól jan. 29-ig.

Nap:	Szolgálat:	Hol?	Mi- kor?	Szolgál:
Szom- bat	Istentisztelet	Templom	d. u. 5 óra	Bakó L. lelkész
Hétfő	Biblia-kör	Tanács- terem	d. u. 5 óra	Bakó L. lelkész
Kedd	Leányegyesület munkadélután	Tanács- terem	d. u. 6 óra	Illyés E. h. lelkész
Szer- da	Istentisztelet	Templom	d. u. 5 óra	Kiss T. s. lelkész
Csü- törtök	Lorántfy Zsuzsána Egylet asszonyai munkadélután	Tanács- terem	d. u. 6 óra	Bakó L. lelkész
	K. I. E. össze- jövétel	Fodor-u. 7	este 8-9-ig	Kiss T. s. lelkész
Pén- tek	Énekkar	Tanács- terem	este 8 óra	Árokszállásy karnagy

**A Kálvinista Kör olvasó-, társalgó-
terme egész nap nyitva.**

**Könyvtár órák: Vasárnap d. e. 11—
12-ig.**

*

Énekek heti sorrendje 1932 január 23-
tól 27-ig, a templomi istentiszteleteken és
a bibliakörben.

Templomi istentiszteleteken:

23.-án szombaton délután

Kezdőének 183. 1.
Főének 183. 2. 3. 4. 5. 6.
Záróének 183. 7. 8.

24.-én, vasárnap délelőtt

Kezdőének 4. 3.
Főének VIII. 1. 4.
Pr. előtt 89. 5.
Záróének VIII. 7.

24.-én, vasárnap délután *templomi ünnepély.*

Kezdőének CXXXIV. 1.
Főének CXXXIV. 2. 3.
Záróének 289. 1.

27.-én, szerdán délután

Kezdőének 12.
Főének L. 1.
Záróének 34. 2.

Bibliakörben:

25.-én, hétfőn

Kezdőének CL. 1. 2.
Közének 282. 1. 2. 3.
Záróének 101. 1. 4.

HIREK



**Istentiszteletek sor-
rendje:** F. hó 24-
én, vasárnap dél-
előtt 10 órakor gyü-
lekezeti istentiszte-
let (Bakó László l.),
9 és 11 órakor ifju-
sági istentiszteletek
(dr. Illyés E. és Dur-
kó G. hl.), délután
5 órakor templomi
ünnepség.

Háziistentiszteleteink: F. hó 26.-án, ked-
den délután 6 órakor Pápai Nagy Imre
testvérünknel Francia-utca 15 sz. alatt, 29-
én, pénteken délután 6 órakor Asztalos La-
jos testvérünknel Szentháromság-utca 41 sz.
alatt és ugyancsak pénteken délután 6 óra-
kor Szücs József testvérünknel Vásárhelyi-
sugárut 66 sz. alatt jövünk össze az Ige
lábanál.

Hétfői bibliáóráinkon, amelyeket az
egyház tanácstermében délután 5 órai kez-
dettel tartunk, folytatjuk karácsonykor ab-
banhagyott témánk tárgyalását: a szekták
ismertetését. Legközelebb a millenistákról
fogunk beszélni.

**A kálvinizmus szerepe Magyarországon
ma.** Ezzel a címmel tart előadást a vasár-
nap délutáni templomi ünnepségen Incze
Gábor budapesti lelkész.

A L. Zs. E. szeretetvendégsége. A sze-
gedi ref. asszonyok és leányok Lorántfy
Zsuzsána Egyesülete az idén is megren-
dezi nagyszabású, műsorral egybekötött sze-
retetvendégségét a Tisza-szálló nagytermé-
ben. A február 7.-én, vasárnap délután fél
6 órakor kezdődő szeretetvendégség mű-
sorának kiemelkedő pontja dr. gróf Kle-
belsberg Kunó ny. miniszter, városunk kép-
viselőjének ünnepi beszéde lesz. Jegyek
2,50, 2,00 és 1,50 pengőért előre váltha-
tók a lelkészi hivatalban. Egy-egy asztalnál
10, illetőleg 6 személy részére van hely.

Lelkipásztorunk Debrecenben. Az el-
mult vasárnap, 17.-én Bakó László nagy-
tiszteletű ur Debrecenben a Kistemplom-
ban szolgált. Délelőtt 11 órakor a gyüle-
kezeti istentiszteleten, délután 5 órakor pe-
dig egy vallásos estélyen.

Választások az ev. egyházban. A test-
vér ev. egyházban az elmúlt vasárnap vá-
lasztói közgyűlést tartottak, amelynek ered-
ményeképpen az egyház örökös tb. felügye-
lőjévé Kiss Ferenc ny. min. tanácsost, fel-

ügyelőjévé dr. Pollner Ödön egy. tanárt, másodfelügyelőjévé Fodor Jenő ny. h. polgármestert és pénztárnok-gondnokává Kneffel Sándor máv. főmérnököt választották. Különösen örvendetes Szeged egész protestáns életre nézve, hogy Pollner Ödön egy. tanár ur újra visszatért az aktív munkások sorába, mert az ő képességeit igazán nem nélkülözhatték ev. testvéreink.

A Napközi Otthon megnyitása. A L. Zs. E. az idén sem feledkezett meg az élet éhező és fázó kicsinyeiről. Alighogy a karácsonyi segélyakció áldásaiban részesítette őket, az elmúlt vasárnap megnyitotta számukra a Napközi Otthont. Az istentisztelet után az egyház tanácstermében terült meg a délebed asztala a ref. elemi iskola 25 szegény gyermeke számára. Bevezetéképen Bakó Lászlóné és dr. Illyés Endre szóltak az egybegyültekhez és a gyermekekhez, akik ezután minden nap a gyülekezet fiai és leányai lesznek. A L. Zs. E. gondoskodik egész napi kosztjukról, a meleg nappali tartózkodó helyiségről és a szükséges felügyeletről. Az első ebédet Bakó Lászlóné adta, hétfőn pedig K. Nagy János gondoskodott róluk. Természetben adakoztak eddig B. Buday János, Mohácsy Ferencné. Várjuk az egész gyülekezet megmozdulását.

„Csendes órák“ szombaton este 8 órakor a Kálvinista Kör olvasótermében.

A „Teremtés hat napja“ cím alatt tart előadást január 30.-án, délután 6 órakor a Kálvinista Kör rendezésében dr. Gelei József egyetemi professzor az egyház tanácstermében.

A szegények ujévi megvendéglésére adakoztak: Dr. Széky Tiborné 3, Baksy Andor 1, Horváth Jánosné 1, Bakó Lászlóné 2, Dorka Sándor 1, dr. Orbán Sándorné 2, Both Árpád 1, Knittel Konrád 2, Reinbold Béláné 1.50, Segesváry Dezső 3, özv. Steinwaller Ödönné 1.50, Bányay Ferenc 1, Nagy Sándor 3, dr. Széll Gyula 5, Olasz Béla dr. 1, Görög Sándor 5, Ligethy Mária 1, N. N. 1, Fiáth János 1, Halász Gyuláné 1, dr. Koneczwald Endréné 2, Csányi Antalné 2, özv. Széll Imréné 1 pengőt. Természetbeni adományokkal járultak a vendégséghez: Tomory Mihályné, Nagy Antalné, Keresztes Péter, Halász Gyuláné, Mohácsy Ferencné, Barabás Jánosné, Piskovics Jánosné, dr. Boross Dezső, Erdélyi Józsefné, özv. Szalay Lajosné, özv. Széll Imréné, Márkus Mihályné. »Isten látja az övéit!«

Dr. Baltazár Dezső püspök mond egyházi beszédet a budai református templomban f. hó 23.-án tartandó vallásos estélyen.

Meghívó

A Lorántfy Zsuzsána Egyesület Leányköre folyó hó 24.-én, vasárnap d. u. 5 órai kezdettel

TEMLOMI ÜNNEPSÉGET

rendez, amelyre az egész gyülekezetet szeretettel hívjuk és várjuk.

A TEMPLOMI ÜNNEPSÉG MŰSORA A KÖVETKEZŐ:

1. Kezdőének: CXXXIV, zsolt. 1. verse.
2. Főének: CXXXIV. zsolt. 2. 3. verse.
3. Imádkozik: Bakó László lelkész.
4. Muraközy: József és a gyermek. Szavalja Baksy Zsuzska.
5. Abt Ferenc: Ima. Énekli Szokolay Kató, orgonán kíséri Árokszállásy János.
6. „A kálvinizmus szerepe Magyarországon ma“ címmel előadást tart, imádkozik és áldást mond: Incze Gábor budapesti lelkész.
7. Záróének 289. dics. 1. verse.

Az ünnepségre beléptidij nincs!

Legyünk ott minél többen!

A budapesti skót misszió érdekes előadássorozatot kezdett az elmúlt év végén. Vasárnapról vasárnapra egy-egy kiváló református előadó világítja meg az evangélium fényénél a zsidóság multját, műveltségét, erkölcsi, társadalmi, vallásos jelentőségét. Az előadássorozatot Hamar István ny. theol. tanár és Szabó Imre budapesti esperes kezdték meg. Az ujesztendőben dr. Ravasz László püspök folytatta a sort, majd az elmúlt vasárnap dr. Sebestyén Jenő theol. tanár beszélt a zsidóság ethikai jelentőségéről. A legközelebbi előadást dr. Victor János theol. tanár 24.-én tartja e címen: A zsidóság az evangélium utján.

Hírek Debrecenből. A debreceni egyház eddig hét önálló egyházzsérre és 3 kisebb körzetre volt felosztva. Az új esztendővel ez a 3 kisebb körzet is önálló egyházzsérre lépett elő. Mindenik körzetben 5—6000 református lélek él. Az egyháznak 7 rendes, 7 segéd- és 11 hitoktató lelkésze van. Prezsbitereinek száma 100. Rendszeresen 5 templomban és 4 imateremben s ezenkívül 25 tanyai iskolában tartanak istentiszteleteket, ez utóbbi helyeken havonta egyszer. A karácsonyi ünnepeken 54 helyen volt istentisztelet és urvacsoaraosztás. Az egyház lélekszáma termézetes szaporodás folytán 345, áttérések folytán 2 lélekkel szaporodott az elmúlt évben s így a debreceni reformátusok kiszámított lélekszáma dec 31.-én 71.735, amihez még kb. 4000 beköltözött reformátust lehet hozzá sorolni.

A **Mária Terézia Rend** a nagy tisztai aranyéremmel a világháborúnak 28 hőst tüntette ki; közöttük kettő már halott. Egyike gróf Tisza István, a magyar reformátusság nagy, példaadó fia.

Öt millió rabszolga él még a világon a genfi nyilvántartó központ adatai szerint, akiknek a felszabadítására a közeli időben nincs semmi remény.

Puskás Györgyöt, a székesfővárosi rendőrség valláserkölcsei oktatását megszervező rendőrfőtanácsost a kormányzó ur ebelsi tevékenységéért a III. osztályu érdemkeresztel tüntette ki. Az érdemrend átadásán a rendőrség vezetői mellett megjelentek minden felekezet lelkészei is, akik a valláserkölcsei oktatást végzik. Puskás György tiz éves munkásságát a lelkes ünnepeken a főkapitány és Brisits Frigyes cisztercita tanár méltatták. Ime lehet együtt dolgozni Isten országá érdekében. Pedig Puskás György református ember.

Erdélyben a református lelkészek kongruája egy év alatt 16 millió leuval csökkent.

Sötét jövő. Németországban, a Keresztény Diákok Világszövetségének a statisztikája szerint az ez évben végző diákok 80 százaléka, az 1933-ban végző diákok 100 százaléka előreláthatólag nem tud elhelyezkedni.

A **jugoszláviai reformátusok** feketicsi árvaháza, melyet közadakozásból tartanak fenn, igen súlyos anyagi helyzetbe került. Az árvaház megmentésére Ágoston Sándor főesperes felhívta az összes jugoszláviai prezsbitériumokat és hiveket. Felhívásában többek között ezeket írja: »Ugy tűnik fel, hogy lehetetlen most 100.000 dinárt összegyűjteni az árvaházra. De még lehetetlenebb, hogy Isten 39 gyermeket engedjen kidobni az utcára.«

Magyarok az amerikai baptisták szemináriumban. Amerikában a baptistáknak East-Orengében működik egy szemináriuma, hol az utolsó félévben 49 tanuló közül 21 volt magyar. A három legjobb tanuló, az iskolai díjat nyerők közül 6, az iskolai lap szerkesztőségében 6, a zenekarban szintén 6 magyar van.

A **karácsony megünneplése** ellen az orosz szovjet kormány hatalmas propagandát fejtett ki. Munkaszünet karácsony ünnepén nem volt Oroszországban, ellenben gondoskodás történt arról, hogy legyenek istenkáromló és vallásgyalázó multságok.

Az **indiai keresztyének száma** megközelítette a 6 milliót.

A **naptárreform** kérdése a népszövetség hosszas tárgyalásai után jóformán teljes kudarcot vallott. Ujabbán már csak lényegtelen változásokról van szó.

A **reformátusok száma a világon.** A statisztikai adatok szerint az egész világon 49.000 református egyházközség és 20 millió lélek áll tiszta kálvinista alapon. Világrészenként, illetve országonként így oszlik meg számuk. Európában 12.000 gyülekezet van 6.500.000 lélekkel. Kinában 643 gyülekezet 11.000 lélekkel. Japánban Koreával és Jávával együtt 280 gyülekezet 130.000 lélekkel. Előindiában 10 egyház 120 gyülekezettel, 146.000 lélekkel. Filippi szigeteken 231 gyülekezet 20.000 lélekkel. Egész Ázsiában 14 egyház, 550 gyülekezettel, 1.000.000 lélekkel. Északamerikában van 15 egyház 2760 gyülekezettel 8.500.000 lélekkel. Délamerikában 255 gyülekezet 60.000 lélekkel. A Nyugatindiai szigeteken 233 gyülekezet 60.000 lélekkel. Afrikában 17 egyház, 170 gyülekezettel és 1.000.000 lélekkel.

Bulgáriában megalakult az istentelenek szövetsége. Ennek az egyesülésnek vezetője egy volt görögkeleti lelkész, ki jelenleg kommunista képviselő.

A moszkvai katedrális, melyet a francia háború után építettek s III. Sándor cár koronázásakor szenteltek fel 1833-ban, az istentelenek átvenni szándékoznak azzal az indoklással, hogy a Szovjet nem is tudna megfelelőbb szovjet-palotát találni.

Francia protestáns misszió. A francia protestáns misszióknak ma 576 állomása van és 2139 evangelizáló helye, ahol 265 európai és 2985 benszületett misszionárius működik. A francia protestáns felnőtt misszió egyház-tagjainak száma 110.439; hitoktatásban részesül e missziók útján 43.669 gyermek. A fentartott iskolák száma 1401. Érdekes ezekkel a számokkal kapcsolatban megemlíteni már csak összehasonlítás céljából is, hogy az egész világon 4598 protestáns missziói állomás és 40.513 evangelizáló hely van és a missziók felnőtt egyháztagjainak száma 306.246. Az egész világon 29.188 európai protestáns misszionárius működik és 15.173 benszületett misszionárius. Protestáns missziói iskola az egész világon 46.580 van 240.600 tanulóval. A protestáns missziók a tanítás mellett a betegápolás és szociális tevékenység mezején is hűségesen munkálkodnak. A világon 876 protestáns missziói kórházat, 1686 üdülőt tartanak fenn, ahol 6129 orvos és 22.290 missziós ápoló működik.

Angol papok mozgalmat indítottak, hogy a tébolydákban rendszeresen működjenek papok és minden egyes elmebeteggel egyénekenként foglalkozzanak, mert tapasztalat szerint a lelkivigaszt sokkal többet használnak az elmebetegeknek, mint az orvosság, kényszerzubbony és hideg tus.

Japánban is szerveződtek az istentelenek. A japán kormány most erélyes intézkedésekhez nyult. Az istentelenek szövetségeit feloszlatta s vezetőiket a bíróság elé állította.

Németországban az ujabban kötött házasságoknak 40 százaléka gyermektelen marad. Szomorú statisztika! Hátha még hozzászámítjuk azt is, hogy Berlinben 1930-ban 66.635 személy lépett ki a különböző egyházakból, kiknek több mint fele férfi. A kilépés oka pedig a statisztika szerint az egyházi adó.

Gázyár városi irodájában



és mintatermeiben gáztakarék-tűzhelyek és autógéisek stb. **havi részletre.**

Kölcsey-utca 11.

Telefon: 30-62.

UJSZEGEDI MISSZIÓI EGYHÁZ



Istentiszteletek

sorrendje: F. hó 24-én délelőtt 9 órakor gyülekezeti istentiszteletet, 10 órakor gyermekistentisztelet Ujszegeden (Teleki S. lelkész); d. u. fél 3 órakor istentisztelet Szőregen (Dr. Illyés E.

hl.); délután 3 órakor istentisztelet Deszken (Teleki S. lelkész).

F. hó 31.-én, délelőtt 9 órakor istentisztelet Ujszegeden (Teleki S. lelkész).

A Somogyi-telepi Kálvinista Kör f. hó 17.-én sikerült vallásos délutánt rendezett. Gyülekezeti ének, Milotay Imre preszbiter bibliaolvasása, Földváry Sándor hegedűszáma, Milotay Imre szólóéneke, Németh Böske szavalata tette változatossá a jól összeállított műsort, melynek középpontjában dr. Öhlbaum Gyula tanulságos felolvasása állott, azt a hatást ismertetve, melyet Kálvin János gyakorolt Genf egyházi és társadalmi életére.

Adományok nyugtázása: A karácsonyi legátus részére adakoztak: Dr. Vinczy Károly 5, vitéz Nemes Árpád 3, Bodor Julia, Milotay Imre, id, Erdős Dezső, Czöndör László 2-2, Oláh Lajos, Horváth János P. Kiss János 1-1 pengőt. Belmissziói célokra: Dr. Bartók György 5, Süli Gáspárné 8, Milotay Imre 10, Mészáros Mihályné (Ujszentiván) 3, N. N. Kistelek 4.08 P.-t.

Sveizi órák, ékszerek
részletfizetésre is.

Nagy óra és ékszerjavító műhely

Tóth József

Kölcsey utca 7. Képes árjegyzék ingyen.

Felelős kiadó:

TELEKI SÁNDOR lelkész

Előfizetés: havonként 50 fillér.

Egyes szám ára 15 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Ref. lelkészi hivatal, Szeged.

Megjelenik: hetenként szombaton.

Nyomja: a Prometheus-nyomda, Szeged.

CSALÁDI KÖR

A Mester alaplelkülete

(Folytatás.)



Az Istennel való közösségben oly közvetlenül tudatában volt annak, hogy az Atya tudja, hogy mire van szüksége, még mielőtt az imádság elhangzott (Máté 6:8); oly bizonyos volt afelől, hogy az Istenben nagyobb

a készség jó ajándékokat adni, mint amilyen az Ő gyermekeiben van azokat elfogadni (Máté 7:9–11); oly teljes mértékben ráillik az, amivel valaki jellemezte: »volt valaki, aki absolute bizott a láthatatlanban, akinek végleges bizalma volt abban, hogy Szeretet rejlik a mindenség mögött, aki véglegesen bizott abban is, hogy ennek az abszolút szeretetnek abszolút hatalma van, és abban is, hogy ennek a szeretetnek szabadságában áll őt segítenie«: hogy épen olyan természetesen imádkozott, mint ahogy a nap sugárzik, vagy mint ahogy az anya szereti gyermekét. Az imádság önkéntelen megnyilatkozása volt az Istennel való közösségben folytatott életének.

Egy ilyen életből nem származhatott egy cselekedet sem, nem domborodhatott ki egy jellemvonás sem, mely ne viselte volna magán forrásának megkülönböztető jellegét. A Mester jóságának mindazon elemei, melyeket tanulmányoztunk, öröme, bátorsága, ereje, nagylelkűsége különállók, mint egyes lángoló fatömbök, de mind ugyanabban a tűzben égnek. Ez a magyarázata annak, hogy gyakran mások életében is találunk olyan bátorságot, vagy önfeláldozó odaadást, mely szinte utoléri a Mester jellemvonásait, de sohasem lehetséges ezekben megtalálnunk ugyanazt a minőséget, mely áthatja az ő bátorságát és az Isten szeretetének szimbolumává teszi az ő önfeláldozó odaadását. Ő benne egy erényt sem szabad önmagában tekintenünk; hozzátartozik ahhoz az ő egész lelke. A Mesternek egyedülállósága elsősorban nem az ő egyes leírható erényeinek tulajdonítható, hanem életének az Istenben rejlő mélységes forrásainak, melyekből erényei is származtak, magukkal hozva az Istennel való tökéletes közösség megkülönböztető illatát.

Több uton-módon lehetne ezt illusztrálni, de figyeljük meg különösen azt, hogy

a Mesternek alázatossága nyilván az Istennel való életéből folyt. Csak ha szemmel tartjuk Jézusnak azt a magatartását, melyet János így jegyez fel: »Én semmit sem cselekedhetem magamtól« (Ján. 5:30), értjük meg azt a látszólagos ellentmondást, mely egyfelől Jézusnak önmagára vonatkozó megdöbbentő igénye, másfelől pedig az alázatosságról szóló tanítása és a tanítványaira gyakorolt ama benyomás között található, hogy »ő szelid és alázatos szivü« volt. A Mesternek sok ilyen kijelentése van, amely egyáltalán nem hangzik alázatosnak: »Az ég és a föld elmulnak, de az én beszédeim soha el nem mulnak!« (Márk 13:31). »Eljő az embernek Fia az ő dicsőségében és ő vele mind a szent angyalok; akkor beül majd az ő dicsőségének királyi székébe és elébe gyűjtetnek mind a népek.« (Máté 25:31.) »Aki inkább szereti atyját vagy anyját, nem méltó énhozzám.« (Máté 10:37.) »Aki pedig megtagad engem az emberek előtt, megtagadtatik az Isten angyalai előtt.« (Luk. 12:9.)

Ezek és más hasonló nyilatkozatok, melyeket a messiási címnek az elfogadása (Márk 8:29) és az az igénye tetőz be, hogy ő az egyetlen, aki ismeri az Istent (Márk 11:27), az első tekintetre mintha kiáltó ellentétben állanának az alázatos lelkülettel. Pedig állandóan tanította az alázatosságot: »Boldogok a szelidek, mert ők örökség szerint birják e földet.« (Máté 5:5.) »Aki azért megalázza magát, mint ez a kis gyermek, az nagyobb a mennyeknek országában.« (Máté 18:4.) »Mert aki magát felmagasztalja, megaláztatik és aki magát megalázza, felmagasztaltatik.« (Máté 23:13.) Hogy ezt az igazságot, mely gondolkozásában oly alapvető szerepet játszott, jól megértesse, történeteket mondott el; az egyikben dicsérte azt a vendéget, aki szerény helyet foglalt el az asztalnál, ahelyett, hogy az előkelőbb hely felé tolakodnék. (Luk. 14:7 s köv.); egy másikban dicséri azt a publikánust, aki megalázta magát Isten előtt. (Luk. 18:12 s. köv.) S ami még különösebb, ugyanő, aki oly szédületes igényekkel lépett fel, a maga személységére nézve ezt is mondotta: »Miért mondasz engem jónak? Senki sem jó, csak egy az Isten« (Márk 10:18); magát »szelid és alázatos szivünek« jellemezte (Máté 11:29) s az alázatosság oly jellegzetes benyomását hagyta maga után a keresztyének első nemzedékében, hogy Pál apostolnak ama ritka nyilatkozatai között, melyekben Jézus életét és jellemét leírja, ott találjuk ezt a kifejezést is: »a Krisztus szelidsége és engedelmissége.« (II. Kor. 10:1.)

(Folytatjuk.)

Munkálkodjunk egyházunkért az egyesületeken keresztül!

Egyesületeink nem önmagukért vannak. Azáltal, hogy a gyülekezet egyes rétegeit hozzák össze testvéri közösségbe s a hitélet erősítése és fejlesztése mellett támogatják és kiegészítik az egyház szeretet-szolgálatát, kinyújtott karjai az egyháznak. Az egyházért dolgoznak. Ezért minden jó református egyháztagnak bele kell kapcsolódnia valamelyik egyesületbe, hogy ezen az úton is munkáljuk az Ige diadalát ebben a világban.

* * *

Asszonyaink testvéri közössége a Lorántfy Zsuzsána Egyesület. Főképpen a szeretetmunkák zászlóvivője. Elnöke dr. Széky Tiborné, ügyvezető elnöke Bakó Lászlóné, főtitkára dr. Illyés Endre. Helyisége: Kálvin-tér 2. Munkadélután tart minden csütörtökön délután. Tagsági díj egyszersmindenkorra 240 P. Pártoló tagsági díj 24, rendes tagsági díj 4, pártoló tagsági díj 1 pengő évente.

* * *

Leányaink testvéri közössége a Leánykör, a L. Zs. E. kebelében. A szeretet-munka mellett főképp a vasárnapi iskolai szolgálat hordozója. Elnöke G. Nagy Lenke. Főtitkár Halász Borcsa. Helyisége Kálvin-tér 2. Munkadélután tart minden kedden délután. Tagsági díja évi 1.50 P.

* * *

A férfiak testvéri közössége a Kálvinista Kör. A hitélet fejlesztése és elmélyítése iránti munkája mellett tart fenn olvasótermet, társalgót, könyvtárt. Elnöke Törös Sándor. Igazgatója Orosz Béla, Titkárja Bélády Árpád. Helyisége Kálvin-tér 2. Tagdíjak: Alapító tagsági díj egyszersmindenkorra 50 P. Rendes tagdíj 12, pártoló tagdíj 6 pengő évente.

* * *

Az egyetemi és főiskolai ifjuság testvéri közössége a Bethlen Gábor Kör. Elnöke Buday György. Főtitkára Balla Sándor. Helyisége Kálvin-tér 2. Tagsági díjak: Alapító-díj egyszersmindenkorra 50 P. Senior tagsági díj 10, pártoló tagdíj 3, rendes tagdíj 1 pengő évenként.

* * *

A kereskedő- és iparos ifjak és leányok testvéri közössége a Keresztyén Ifjúsági Egyesület. Elnöke Kiss Tihamér. Titkára Benkő Béla. A leánycsoport vezetője Erzsébet diakonisszatestvér. Helyisége Fodor-utca 7. Összejövetel fiuk részére csütörtökön, vásár- és ünnepnapokon délután 6—9-ig és kedden 8—9-ig; leányoknak szerdán és pénteken 7—9-ig.

* * *

Az énekelni szerető férfiak és nők testvéri közössége a Református Énekkar. Elnöke Bakó László, titkárja Baksy Andor, karnagya Árokszállásy János. Helyisége Kálvin-tér 2. Énekpróbák a férfikar részére hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken este 8 órakor, a vegyeskarnak szerdán 6 órakor. Alapítótagsági díj egyszersmindenkorra 30 P. Pártoló tagdíj évente 3 pengő.

■

